



共筑群防群治防线 共建和谐平安菏泽

让安全生产成为全社会的自觉行动

齐鲁晚报·齐鲁壹点 马璐璐

6月3日,菏泽市召开2025年“安全生产月”活动新闻发布会。市政府副秘书长、办公室主任刘培廷,市教育和体育局党组成员、副局长王斌,市交通运输局党组成员、副局长晁红波,市应急局党委委员、副局长荣国林,市建设工程综合服务中心主任孙文刚,市公安局交警支队副支队长沈祥峰出席并介绍相关情况。

今年6月是第24个全国“安全生产月”,活动主题是“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。6月3日,菏泽市通过新闻发布会正式宣布“安全生产月”活动全面启动。未来一个月,在全市开展系列宣教活动,以安全生产治本攻坚三年行动、排查评估整改、安全生产基础提升、五个专项整治为抓手,真学真用隐患判定标准,全面普及隐患识别、排查及处置知识,提高风险防范能力和水平。

为了让“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题更加深入人心,切实增强公众关注安全生产、发现安全隐患、解决安全隐患的能力水平,针对生产安全事故多发频发的严峻形势,菏泽市将“安全生产月”纳入“‘菏’你一起一月一主题”安全宣传。



聚焦专题宣传贯彻,树牢安全发展理念。菏泽市将组织各级各部门各企事业单位认真学习关于安全生产重要论述,深入开展宣传阐释,推动理论学习入脑入心、见行见效。通过组织“安全生产大家谈”,参与“安全生产微课堂”,开展“以案普法”宣传,组织观看“安全生产月”主题宣传片、事故警示教育片等方式,进一步强化安全意识,推动安全生产各项措施落实落地。

聚焦主体责任落实,提升履职尽责能力。菏泽市持续组织开展“一述一评”直播及“问安企业”访谈活动,激励企业主要负责人强化责任担当。持续推动各行业领域重大事故隐患判定标准落实落地,及时更新完善重大事故隐患判定标准海报,并在企业公告栏、生产车间、作业现场、调度指挥中心等重点区域和显

著位置进行广泛张贴;将本行业领域《标准》作为对企业主要负责人和安全管理人员的培训内容,纳入年度安全培训计划,组织管理层、技术岗、操作岗开展专题培训。持续落实生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制,“小隐患小奖、大隐患大奖”,提升企业从业人员隐患排查辨识技能和举报积极性。持续提升企业一线员工发现问题、解决隐患的能力,在危化品领域,围绕隐患排查和动火作业规范化,组织开展“职工技能大赛”,以实战比武促能力提升。

聚焦基层一线指导,促进隐患整改。菏泽市各级行业监管部门扎实开展“一件事”全链条整治和帮扶服务。在建筑施工、交通运输、煤矿、危险化学品、消防等重点行业领域,组织开展“专家进企业”等系列活动,

为企业提供诊断帮扶、隐患排查治理等指导服务,提升企业安全生产管理水平。各级安全生产专业应急救援队伍指导企业、乡镇(街道)和村(社区)开展以隐患识别、应急处置、逃生避险、抢险救援等为重点的培训演练。菏泽市各级消防救援队伍针对村(居)委会工作人员、网格员、保安员、物业服务人员、企业员工等,开展以发现整改火灾隐患和处置初起火灾为基本内容的消防专业培训,进一步提升基层应急管理能力。

聚焦社会公众参与,及时消除安全隐患。面向村镇,由村干部、网格员、灾害信息员向农村居民普及农业机械、自建房、农药、燃气、沼气、农用车违法载人等安全隐患常识,开展“一老一小”重点人群关爱行动。面向学校,将道路交通、消防、防溺水等安全教育融入日常教学,开展“同上一堂防溺水课”活动,对宿舍、教室、实验室、食堂、室内训练场馆等人员密集场所开展“起底式”安全隐患排查。面向社区,号召家庭学习电动自行车充电、燃气、用电安全和高层建筑火灾逃生知识,定期开展居家安全检查,强化安全宣传阵地建设,将安全元素充分融入公园、广场、文化长廊,组织开展“应急有我安全同行”“进门入户送安全”等志愿服务活动,编印发放“安全

幸福生活倡议书”、家庭应急手册、安全知识卡片、明白纸等,帮助社区居民排查居家安全隐患。

聚焦创新宣传方式,扩大安全宣传矩阵。强化应急安全科普,积极组织公众参加“安全隐患随手拍”新媒体作品征集、“查找身边隐患、分享安全笔记”小红书安全训练营等活动,鼓励公众查找身边的安全隐患。强化有奖举报宣传,大力宣传非法违法小化工、小工贸的危害、辨别方法和举报方式,鼓励社会公众举报安全生产非法违法行为和安全隐患。强化线上宣传报道,广泛开展宣传教育,集中开展“早发现、早报告、早处置”宣传活动。强化线下宣传展示,通过园区围墙宣传安全文化;在交通枢纽、商业街区、城市社区、广场公园、过街天桥等公共场所,张贴悬挂安全标语、横幅挂图;突出菏泽特色,结合有奖竞答、趣味互动等形式,开展“6·16安全宣传咨询日”系列活动,在全社会营造“查找身边安全隐患”的浓厚氛围。

抓安全生产,消除事故隐患。菏泽市将以“安全生产月”为契机,进一步提升全民安全生产的责任意识、参与意识和担当意识,让安全生产成为全社会的自觉行动,共筑群防群治防线,共建和谐平安菏泽,共享幸福美好生活。

以公正司法服务美丽菏泽新发展 合力保障黄河流域生态保护和高质量发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点 马璐璐

6月3日,菏泽市召开环境资源审判工作新闻发布会。市中级人民法院副院长顿文英,市中级人民法院环资庭党支部书记李胜利,市生态环境局法规与标准科科员李莹出席并介绍相关情况。

2024年,全市法院牢固树立“两山”理念,发挥职能作用,公正高效办理环境资源案件,助力黄河流域生态保护和高质量发展。2024年,市法院环资庭1名法官被评为全国法院环境资源审判工作成绩突出个人,全市3个集体和3名个人被评为全省行政执法与刑事司法衔接先进集体、先进个人;在全省环境资源审判“三强三优”专项活动推进会上作了典型发言,改革工作经验在全省推广。

依法履职,以公正司法服务美丽菏泽新发展。严厉打击环境

资源刑事犯罪,2024年,全市法院审结环境资源刑事案件83件,有力维护了生态环境安全。其中,审结污染环境案件14件,依法对张某某、李某等6人污染环境案各被告人判处有期徒刑四年八个月至一年八个月不等,并处罚金,均不适用缓刑,彰显了对非法处置危险废物行为的“零容忍”态度。监督支持环境资源行政执法,2024年,全市法院审结环境资源行政案件174件,受理并依法裁定生态环境部门提出的非诉执行申请,强化了环境资源保护执法与司法衔接。公正审理环境资源民事案件,2024年,全市法院审结环境侵权、资源利用等民事案件595件。单县法院审理的于某某与单县某开发公司、单县某物业公司噪声污染纠纷一案,判决被告连带赔偿精神损害赔偿金及鉴定费5.4万元,并责令进行降噪整改,发挥了良好的示范效应。

守正创新,以坚实步伐推进

审判改革新举措。全市法院不断优化机构建设,配强专业队伍,落实归口要求,明确案件范围,推动环境资源审判理念、规范、标准、程序等“三合一”全面融合增效。落实黄河重大国家战略,将涉黄河案件纳入环境资源集中审理范围,为黄河流域生态保护和高质量发展提供了高效的司法保障。聚焦理念创新,探索保护模式。强化预防性司法理念,创新巡回审判模式,各县区法院均设立环境资源巡回法庭或巡回审判工作室,坚持“预防、惩治、教育”一体推进,2024年共巡回开庭11次。强化恢复性司法理念,创新责任承担模式。将生态修复理念贯穿案件审理全过程,全市建立生态修复基地10处,通过判处增殖放流、补植增绿等责任承担方式,实现环境有效修复。依托本地依傍黄河、牡丹飘香生态特色,坚持“共美”行动目标,在全市法院打造了“法徽红 生态绿”环境资源审判

品牌。各县区法院因地制宜建立品牌,形成了“一法院一品牌”布局。

延伸职能,以协同共治开创环境资源保护新格局。市法院分别与环保、农业、林业、水务等部门召开座谈会,定期通报执法与司法中遇到的典型问题,实现了信息互通。与市河务局联合制定《菏泽黄河水行政执法与刑事司法衔接实施意见》,为衔接工作提供了制度保障。成武法院与公安、自规等部门联合共建司法保护工作站,出台耕地保护与粮食安全“十条措施”,以司法之力守护18亿亩耕地红线;与文旅、自规等部门联合出台《关于建立成武县文物与文化遗产司法保护的实施意见》,对58棵三级以上古树的保护实地调查,完善档案,守护古都文脉,留住绿色乡愁。两级法院与林业部门、检察机关同堂培训,共学共促共进共识,携手共筑生物多样性司法屏障。将案件办理融入

社会治理。坚持“办案就是治理”理念,通过办好群众身边的小案,加强以案释法、判后答疑工作,引领社会法治意识。就审理案件中发现的普遍性、典型性问题,向主管部门发出司法建议11件,充分发挥了司法建议的社会治理功能。宣传形式持续推陈出新。2024年全市法院共举行环境资源保护主题宣传活动28次,发放各类宣传材料2800余册。各项宣传活动既提升了群众环保意识,让法治的种子在少年儿童心中生根发芽,又增强了环境资源审判影响力。同时,助力企业绿色发展,开展涉企环保法律服务8次,解答法律政策问题56件;注重案例培育,将代表性案件及时总结,形成典型案例向社会公布,发挥案例的预防教育功能。

全市法院将深入贯彻上级部署,进一步做实为大局服务、为人民司法,合力保障黄河流域生态保护和高质量发展。